

# 俄巴底亚书笔记

## 目录：

- I. 历史背景
- II. 预言的背景
- III. 和其他先知书的关系
- IV. 《俄巴底书》之神学要点
- V. 《俄巴底书》大纲
  - A. 有关以东的异象 1-14
  - B. 耶和華所预言的日子 15-21

## I. 历史背景

以东人是雅各的哥哥以扫的后代。自从有一次以东人拒绝以色列人行军通过他们的领土后，两个民族之间就产生了无法消除的敌意。以色列在大多数时候控制着以东人。以东地区在贸易和采铜方面占有很重要的地位。

现在的 Petra 是以东人最初的居住地。他们生活在那里的岩石丛中，并形成了一定的文化基础，其他民族的人又在此基础上继续发展。大约在公元前 580 年左右，以东人开始渗透进犹大南部，那个地区在尼布甲尼撒掳掠了大批百姓之后变得人口稀少。一个名叫 Nabataeans 的新兴部落紧随其后占据了 Petra。这些人属于阿拉伯人，但说的是亚兰语。我们今天在 Petra 看到的由石头堆砌而成的建筑都是他们遗留下来的，他们同时也留一许多碑文。

在玛加比王朝时期，以东人被 John Hyreanus（公元前 134-104 年）所征服。他强迫他们行割礼并皈依犹太教。这一地区的希腊文名字是 Idumea。亚历山大（Alexander Jannaeus）任命安提帕特（Antipater I）为 Idumea 的总督，他就是大希律的祖父。

## II. 预言的背景

先知俄巴底不太出名。本书也没有记载有关他的家庭及其相关的背景情况。他的名字的意思是“耶和華的仆人”，因而可能是一个常见的名字。曾遇见过以利亚的亚哈的酒政（王上 18 章），他的名字也叫俄巴底。本书没有提供的足够的资料使我们能了解当地那时的历史处境。当时在犹大发生了一场大灾难，以东人因此而幸灾乐祸。这场灾难最有可能就是尼布甲尼撒毁灭圣城和圣殿。当然，这也可能是更早些时候；但我相信，这肯定是一场犹大历史中最大的浩劫。

### III. 和其他先知书的关系

本书的某些内容也出现在其他几卷书中。下面列举的是本书中的两个部分及耶 49 章。本书和《约珥书》也明显有一些联系，但问题在于，哪个出现较早。索根（Soggin）的观点有可能是对的，他认为，耶利米和俄巴底都采用了一个更早的材料来源。

《俄巴底书》1: 1-4 与《耶利米书》49: 14-16

以及《俄巴底书》1: 5-9 和《耶利米书》49: 7-11 之比较

（俄 1-9）俄巴底亚得了耶和华的默示。论以东，说，我从耶和华那里听见信息，并有使者被差往列国去，说，起来把，一同起来与以东争战。我使你以东在列国中为最小的，被人大大藐视。住在山穴中，居所在高处的阿，你因狂傲自欺，心里说，谁能将我拉下地去呢？你虽如大鹰高飞，在星宿之间搭窝，我必从那里拉下你来。这是耶和华说的。

盗贼若来在你那里，或强盗夜间而来，（你何竟被剪除）岂不偷窃直到够了呢？摘葡萄的若来到你那里，岂不剩下些葡萄呢？以扫的隐密处，何竟被搜寻。他隐藏的宝物何竟被查出。与你结盟的，都送你上路，直到交界。与你和好的，欺骗你，且胜过你。与你一同吃饭的，设下网罗陷害你。在你心里毫无聪明。耶和华说，到那日，我岂不从以东除灭智慧人，从以扫山除灭聪明人。提幔哪，你的勇士必惊惶，甚至以扫山的人，都被杀戮剪除。

（耶 49:14-49:19）我从耶和华那里听见信息，并有使者被差往列国去，说，你们聚集来攻击以东，要起来争战。我使你在列国中为最小，在世人中被藐视。住在山穴中据守山顶的阿，论到你的威吓，你因心中的狂傲自欺。你虽如大鹰高高搭窝，我却从那里拉下你来。这是耶和华说的。

（耶 49:7-49:11）论以东。万军之耶和华如此说，提幔中再没有智慧？明哲人不再有谋略么？他们的智慧尽归无有么？底但的居民哪，要转身逃跑，住在深密处。因为我向以扫追讨的时候，必使灾殃临到他。摘葡萄的若来到他那里，岂不剩下些葡萄呢？盗贼若夜间而来，岂不毁坏直到够了呢？我却使以扫赤露，显出他的隐密处。他不能自藏。他的后裔，弟兄，邻舍尽都灭绝。他也归于无有。你撇下孤儿，我必保全他们的命。你的寡妇可以倚靠我。

#### IV. 《俄巴底书》之神学要点

《俄巴底书》的内容基本上讲以色列的死对头以东在犹大受到尼布甲尼撒的围攻陷入困境的时候嘲笑讥讽犹大，将来有一天以东要因她的罪而受到上帝的惩罚。以东人中的智者被称作是以为东的智慧而闻名（参伯 2: 1），但他们都将灭亡，即不再有人为以东出谋划策。无论她把窝搭提怎样高，她仍将被拉下来受到处罚。

#### V. 《俄巴底书》大纲

##### A. 有关以东的异象 1-14

耶和华差遣使者向各国宣告以东的覆灭。尽管她心高气傲，以至她自欺欺人地以为只要住在高处的岩石中，就无人能够提到她，上帝仍要把她拉下来、惩罚她（1-5）。

摘葡萄的人和强盗的比喻说明了她的彻底毁灭。两者获取他们所需要的东西，而以扫将一无所有。她所藏匿的财宝被人发现；她的智者（他们以其智慧而闻名）被除灭。提幔的勇士也将惊惶逃窜（6-9）。以东人之所以受到惩罚是由于他们对犹大的态度及其所作所为。以东人和犹大的敌人一起幸灾乐祸。耶和华警告他们不应掠夺犹大的财物（这说明他们这样做了）、不应在岔路口杀害那些逃难的人，强迫俘虏当奴隶（10-14）。

##### B. 耶和华所预言的日子 15-21

在《俄巴底书》中也出现了“耶和华的日子”；这是上帝重整宇宙万物的时候，那时各国都要受到审判（和以东一起）。喝耶和华的杯是一个常见的比喻；各国要喝这杯，受到上帝的惩罚。

而锡安山要成为圣地，收留那些从被掳之志逃离出来的人。雅各家必成为大火，以扫家必如碎秸；这时两者的位置就改变了。

在耶和华的日子里，犹太人要重新得到他们的土地。他们要得到以扫、非利士人的领地；以法莲、撒玛利亚的领地，以及基列。被掳到西法拉的犹太人必要占领内盖博（Negeb）的城市（对这个地方我们一无所知，但最新的观点认为这是 Sardis，那里发现了一块刻有吕底亚语（Lydian）和亚兰语两种文字的石碑，其中称这个地方为 Sprd。这是指座落在这个地区的一个犹太人定居地。然而不管怎样，预言是要向人说明，被掳的以色列人要回来夺回土地，“国度就归耶和华了”。）——佚名《俄巴底亚书笔记》